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Rechenbeispiele

Beispiel 1
Gegeben ist die folgende Funktion:

Y:(ﬁAAB)v(CAD)v(_A/\ﬁB/\ﬁC)

(a) Zeichnen Sie das KV-Diagramm dieser Funktion Y !
(b) Zeigen Sie, wie Sic diese Funktion Y mit einer PAL-Struktur realisicren konnen:
_ Wie viele P-Terme benétigen Sie ? 2 ol - TENDE
Wie viele Programmierelemente weist die Verbindungsmatrix insgesamt auf ? Wie viele
davon werden programmiert (d.h. eine Verbindung wird erstellt) ?
—  Zeichnen Sie das Schaltbild !

Skizzieren Sie, wie man am Ausgang einen programmierbaren Inverter realisicren
konnte!

Wie viele P-Terme wiirde man bei Verwendung des Inverters benotigen ?
(c) Sie wollen diese Schaltung nun im Fundamental Mode betreiben.

Kennzeichnen Sie in der folgenden Sequenz jene Uberginge mit X, die dabeinicht
zuléssig sind:
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_ Kennzeichnen Sie weiters jenen Ubergang mit ,,0%, der zwar im Fundamental Mode
zuliissig ist, bei dem aber dennoch ein Glitch auftreten kénnte! Begriinden Sie!

Welchen P-Term miissten Sie hinzufiigen, damit dieser Glitch sicher vermieden werden

kann (Huffman Circuit) ? -
an Circui (A /\0/\ é)
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f/ Beispiel 2 |
|
Gegeben ist der Spannungsverlauf U;, in Abbildung 1:
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Abbildung 1 ’
(a) Tragen Sie in die Abbildung den Spannungsverlauf Uy, nach der Digitalisierung dieser
Eingangsspannung ein, wenn der Schwellwert fix bei 2,5V liegt.
In Abbildung 2 ist die Kennlinie eines Schmitt-Trigger gegeben.
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Abbildung 2

¢ (b) Kennzeichnen Sie durch Pfeile in den vertikalen Abschnitien der Kennlinie die Richtung, in der
die Kennlinie durchlaufen wird.

(c) Wie grob ist die Hysterese dieses Schmitt-Trigger (incl. Einheit!) ? /) %

(d) Handelt es sich um einen invertierenden Schmitt-Trigger oder einen nicht-invertierenden? o
 Regrinden Siel .o JVBINRIT Ly, 47 LI kT OV, OV, vHo VDETNERT
Eingangsspannung nach Abbildung | anlegen? Tragen Sie den Verlauf in Abbildung 1 ein!
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Beispiel 3

Ein Chip hat bei einer Versorgungsspannung von Vpp = 5V cinen Stromverbrauch von 2A.
Bei einer Umgebungstemperatur von Ty, = 20°C erreicht der Die im Betrieb eine Temperatur von
T, = 100°C. Laut Datenblatt betrégt die MTBF des Chips unter diesen Bedingungen 10 Jahre.

Ba=0.7eV; k=8,6'107 eV/IK

(a) Wie groB ist die Verlustleistung des Chips unter diesen Bedingungen ?
(b) Wie grof ist der Thermische Widerstand Tja de:JsAChips (incl. Einheit)?

Aufgrund eines Fehlers in der Dimensionierung der Spannungsversorgung wird der Chip nun mit
Vpp = 6V betrieben.

(c) Wie groB ist nun die Verlustleistung?
(Nehmen Sie an, daB die dynamischen Ladestrome dominieren)

(d) Welche Temperatur erreicht der Die nun ?
(e) Welche MTBF ist zu erwarten ?
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Beispiel 4

Gegeben ist folgender VHDL-Code einer State-Machine, die die Steuersignale select, enable
und addr fiir einen Zugriff auf ein ROM generiert:

library IEEE;
use IEEE.std logic 1164.all;
use IEEE.std logic UNSIGNED.all;

eritity RAMagcecess is

port(
mega in std_logic;
energy in std_logie;
chipsel: out std_logic;
enable out std_legic;

addr: out std logic wector (D to 3)
)i
end RAMaccess;

out (VT
Q<

(a) Identifizieren Sie Taktsignal und Reset!

architecture making of RAMaccess is
signal cat, dog:
std_logie veetor{l to 1);

begin
kirk: processi{cat)
begin
czse cat is NEH - (TAT g
when “00” => dog <= “01”;
when “01” => dog <= “10";
when “107 => dog <= “117;
when others => dog <= “00”;
end case;
end process kirk;
spock: process(mega, energy)
begin . WFSET Kugnod, Ol g A8
if;e_nerqy_}: '0' then GATOLT T L 02 T
cat &= “po”; AT U BRRHT |5 G e
else KT wssa aufl

if (mega) event and mega = (0' Ehen
q \ /

cat <= dog; \yK

end 1f£;
end 1if; PRV OG
end process spoeck; N OIE

scotty: pr ss (cat)
variable bee: std logic wector (0 to 3);
begin
if energy = '0" then
bee = “0000";
end if;
case cat is
when ™00 => chipsel <= '1';
enable <= 'l';
- when “01” => rchipsel <= '0';
bee := bee + '1';
enable <= "1';
when others => chipsel <= '0';
enable <= '0';

end case;
addr <= bee;
end process scotty;
end making;

T A
ALTIVE

(b) Handelt es sich um einen synchronen oder einen asynchronen Reset? Begriinden Sie!

(c) Welches ist die aktive Taktflanke (steigend oder fallend)? Begriinden Sie!

(d) Tragen Sie den Zeitverlauf von chipsel, enable und addr in Abbildung 3 ein!
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